

# “双高计划”建设下，山职完美蜕变

## “老徐话高招”走进山东职业学院，副院长王绍军喊你来报考

**老徐话高招**  
LAO XU HUA GAO ZHAO

7月16日，“老徐话高招”走进山东职业学院，副院长王绍军接受了记者专访，全面分享了“双高计划”建设以来山东职业学院发生的变化。他说，传承深厚、充满活力的山东职业学院欢迎省内考生积极报考。

记者 徐玉芹 实习生 李欣

### 特色鲜明，创新发展 宜居宜学

“特色鲜明，创新发展，宜居宜学”，王绍军用这三个关键词来介绍山东职业学院。

关于“特色鲜明”，王绍军解释说，山东职业学院起始于1951年建校的济南铁路机械学校，是一所具有70余年办学历史的老牌工科院校。学校是国家“双高计划”高水平专业群建设单位、国家骨干高职院校，现由山东省教育厅直属管理，是省内独具轨道交通行业背景的高职院校，为铁路和城市轨道交通培养专门人才是学校最鲜明的特色。

至于“创新发展”，王绍军表示，山东职业学院始终坚持走创新发展之路。特别是近年来，学校全面深化综合改革，在全省高职院校中率先实行“完全学分制”改革，“全员书院制”学生管理模式改革，与140多家世界500强及国有大中型企业全面展开深度合作，深化实施“岗课赛证”综合育人模式，实施“技能大师领航计划”，开展卓越技能人才和现场工程师专项培养，“为积极创办山东职业技术大学打牢坚实基础。”

对于“宜居宜学”，王绍军则解释说，为了满足师生对美好生活的向往，学校实施了校园更新行动，“特别是最近三年，我们累计投入了3.7亿元来完善校园功能，提升校园品质，着力打造绿色低碳智慧校园，为师生创造优良的教学环境与舒适宜人的生活环境。”



“老徐话高招”访谈进行中，图为山东职业学院党委委员、副院长王绍军。

经过对校园整体环境的改造提升，山东职业学院实现了四个“一流”：校园环境一流、学习环境一流、实训条件一流、生活条件一流。“现在校园绿化覆盖率超过70%，所有教室都是智慧教室，所有教学楼、图书馆都安装有电梯和中央空调，教学楼每一层都设有风格各异的休闲区。实训条件一流，不仅有代表中国铁路最快速度的复兴号动车组，还有代表制造业领域最高端装备的智能制造生产线，更有代表综合立体交通运输领域最先进技术的虚拟仿真实训中心。学生宿舍全部安装空调，每一层楼都有淋浴间、直饮水机和洗衣房，每一间宿舍都配备实木家具等。”王绍军说。

### 拥有九大专业群 整体专业布局优化

很多学生报考山东职业学院，看中的都是铁路、城市轨道交通等热门专业。对此，王绍军解释说，学校现在共有九大专业群，除轨道交通类专业外，像电气自动化、软件技术、工业互联网、人工智能等专业也极具竞争力。

他表示，学校在坚守轨道交通特色服务交通强国建设的同时，全面对接服务黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略和区域经济社会发展，特别是山东省绿色低碳高质量发展先行区的建设，不断优化专业布局，调整专业结构。目前，山东职业学院已经构建起高速铁路、城市轨道交通、智能制造、智能建造、新一代信息技术、现代生物技术、现代管理、机场运维、智慧港口等九大专业群，形成了以城市轨道交通高水平专业群为示范引领，“信息技术、现代管理”为基础支撑的群内相互融通、群间密切关联的专业群体系。

“在九大专业群里，除了轨道交通类专业之外，像电气自动化、软件技术、道路桥梁技术、药品质量检测、工业互联网、人工智能、大数据与会计等专业，也极具竞争力。”王绍军解释，“学校的每一个专业都开展校企合作，校企共同制定人才培养方案和教学评价标准，双兼互聘打造高水平师资，与企业携手组建‘课程开发工作坊’。学生毕业时，能够获取职业资格证书，职业技能等级证比例达到100%，用人单位对学生的评价满意度都

在99%以上。”王绍军表示，作为“双高计划”建设单位，建设期内国家和山东省每年都会提供更优惠的财政支持，学校无论在建设理念提升，还是师资力量、教学资源、学术研究等方面都得到了长足发展。

### 实行“完全学分制” 助力学生个性化成长

虽然很多学生都是冲着铁路、城市轨道交通类专业来的，但不可能人人都学铁路、城市轨道交通专业。王绍军表示，学校从2020年开始实行的“完全学分制”，能够帮助一部分有意愿、有余力的同学实现学习这些专业的梦想。

王绍军解释说，“完全学分制”改革主要是以服务和促进学生全面发展与个性化成长为目标，“通过重新界定课程类型，加大选修课比重，使学生可以跨专业、跨学院选课，给学生更多学习主动权和选择权，从根本上解决人才培养同质化的问题。”通过建立学分互认和主辅修专业转换机制，让学有余力的学生在选择主修专业的同时，可以选择一个辅修专业。学生在毕业前

修满学分，就能够以辅修专业毕业并参与就业推荐，为高质量充分就业奠定坚实基础。

### 毕业生就业“三高” 招生形式多样

“学校就业工作呈现出‘三高’特点：高数量、高质量、高满意度。”王绍军表示，学校2022年作为高职院校唯一代表在全国高校毕业生就业创业工作会议上做了典型发言，今年山东省与中央企业全面加强人力资源协作恳谈会、教育部职教高考改革座谈会都在学校召开，这是对学校就业工作的充分肯定。

他解释说，“高数量”代表落实就业单位的数量高。2023届毕业生共3920人，目前已经落实就业单位的3548人。“高质量”是指毕业生就业单位大多是行业头部企业、领军企业，主要有济南铁路局等全国十八个铁路运输企业；中国中铁、中国铁建、中建集团、中交集团等建设企业；中车四方、中车南京浦镇车辆公司等轨道交通装备制造企业；济南地铁、青岛地铁等众多地铁公司；中核工业、中国重汽、特斯拉、浪潮、齐鲁制药等大型企业、上市公司。2022届毕业生在世界500强、国有大型企业的就业情况良好。而根据第三方出具的学校就业质量年报，近三年毕业生就业满意度、学生家长满意度、用人单位的满意度都达到了99%以上。

王绍军表示，今年山东职业学院在26个省份招生，设置招生专业41个，招生计划4100人，其中省内招生计划3374人，省外招生计划726人。招生专业中，铁路类专业8个，城市轨道交通类专业5个。“我们学校的招生类别比较丰富，涵盖‘3+2’专本贯通培养、普通类、校企合作、中外合作、高职专项等。招生形式也非常丰富，有利于不同分数段的考生报考。”王绍军说。

他说，去年学校省内普通类考生录取位次大概在9万到43万之间，“传承深厚、充满活力的山东职业学院，欢迎省内考生积极报考，同时也祝福所有考生都能考入自己心仪的学校和专业学习。”

# 普通类常规批第1次志愿录取结果22日可查

## 第2次志愿7月24日-26日填报

根据山东省2023年高考录取进程安排，备受关注的普通类常规批第1次志愿录取结果查询时间为7月22日17:00后。7月24日-26日，山东将进入2023年普通类常规批第2次志愿填报阶段。

记者 徐玉芹

根据录取进程安排，艺术类本科批第1次志愿、体育类常规批第1次志愿录取和春季高考本科

第1次志愿录取结果查询时间为7月19日17:00后。7月20日9:00-18:00填报艺术类本科批第2次志愿、春季高考本科批第2次志愿。艺术类本科批第2次志愿、春季高考本科批第2次志愿、体育类常规批第2次志愿计划7月19日公布。7月19日-20日，山东普通高等学校招生考试信息平台(<https://wsbm.sdzk.cn>)将开放志愿填报辅助系统，适用于艺术类本科批第2次志愿和春季高考本科批第2次志愿。

备受考生和家长关注的普通

类特殊类型批和常规批第1次志愿，录取结果查询时间为7月22日17:00后。届时，山东省教育招生考试院将以短信方式向已录取考生推送录取结果，考生也可登录山东省教育招生考试院综合信息发布平台(<https://cx.sdzk.cn/>)、“爱山东”APP、国家政务服务平台查询本人录取结果。已被录取的考生将不再参与后续志愿填报、录取。

普通类常规批第1次志愿录取结束后，山东省教育招生考试院将在其官网公布院校剩余计

划，并进行第2次志愿填报。普通类二段线上未被录取的考生(含未被录取的一段线上考生)填报本、专科志愿。普通类常规批第2次志愿的填报时间为7月24日至7月26日(每天9:00-18:00)。7月23日-26日，山东省教育招生考试院将开放志愿填报辅助系统供考生使用。

普通类常规批第2次志愿依然是“专业(专业类)+学校”为单位的平行志愿模式，1个“专业(专业类)+学校”为1个志愿。该批次考生可填报的志愿数量最多不超

过96个。高职院校专项计划志愿、公费专科医学生均包含在96个志愿内，符合条件的考生可以填报。总成绩达到普通类一段线下50分的考生，也可在普通类常规批第2次志愿填报“3+2”专本贯通培养计划。为了增加录取几率，避免滑档，建议考生按照“冲、稳、保”模式将志愿填满。

除填报普通类常规批第2次志愿外，7月24日-26日还将填报体育类常规批第2次志愿，艺术类本科批第1次志愿、春季高考专科批(含技能拔尖人才)第1次志愿。